

微光成炬 温暖渝北

防疫没有旁观者,你我皆是战“疫”者。本轮疫情,虽然让人们在空间上暂时保持距离,却让人们在心灵上贴得更近。在这场严峻的

斗争中,哪里有疫情,哪里困难多,哪里就有战“疫”者的身影:医务工作者义无反顾冲锋在前,机关干部职工下沉社区构筑严密防线,基层群防

群治织密疫情防控网……渝北人心往一处想、劲往一处使,用微光汇聚成抗击疫情的强大力量,共同守护好这座城市。

最美“全家福”:一家六口一线战“疫”

——龙溪街道党员志愿者史远文一家的抗疫故事

本报记者 周新宇

“做核酸,请保持安全距离,不要交头接耳,做到安全规范排队做核酸……”连日来,在龙溪街道花卉东路社区,有这样的一家人,全家六口人身着防护服,忙碌地穿梭在背街小巷和居民楼栋之间,用大爱和无私,留下了一张战“疫”一线的最美“全家福”。

龙溪街道党员志愿者史远文常年投身于社区的各种志愿服务活动中,为社区建设和发展贡献力量,是社区居民有口皆碑的爱心党员,曾被评为龙溪街道“十佳好人”。此次疫情发生后,他又一次主动站出来,还携手妻子、儿子、儿媳和妻弟、妻弟媳一同参加战“疫”。

“花卉东路社区是一个老旧小区,单体楼多、个体商铺多、人口也多,眼下疫情防控工作任务重,正是考验我这个老党员党性的时刻。”史远文说道。

“‘追阳’‘扫楼’让我去,我是党员,我先上。”面对“追阳”和高风险区楼栋“扫楼”工作,史远文主动请缨,认领任务。他说,自己参加过2020年新冠疫情阻击战,有丰富的

经验。接到任务之后,史远文变身“大白”,跟随医务工作者,一层层一户户敲门进行核酸采样,上楼下楼,1栋楼扫完2栋,一天跑十几个单元楼都是常态。

“‘追阳’就要争分夺秒,只有跑在病毒前面,才能及时切断传播链条。”史远文深知自己肩负重任,面对夜以继日的突击任务,即使双腿肿胀,脚底磨出了血泡,他都毫无怨言。有志愿者劝他休息半天,他却执意不肯。他说:“我这点小问题不算啥,晚上睡一觉就好了。”

防控疫情,人人有责。像史远文一样主动请缨的还有他的家人,儿子史麒麟、儿媳陈晨和妻子廖世平都加入到了本次疫情防控志愿服务中,他们是疫情防控的排查员、宣传员和生活物资配送员,也是核酸采样点的秩序维护员、信息登记员。一家人早出晚归,奔赴在不同的岗位上,“战斗”在同一条“战线”上,方便面是他们的一日三餐,走街入户是他们的日常工作,他们是这场战“疫”中团结一心的“好战友”。

跟他们站在同一战壕的“战友”还有史远文的妻弟廖世富和妻弟媳左静,他们也是抗“疫”的尖兵。

左静主动请缨,成为一名核酸采集信息录入人员。“这是我第一次穿上防护服,起初有点不适应,为了减少上厕所的次数,上岗前我一般都不喝水。”左静说,信息录入看似简单,却容不得半点马虎。每次她都仔细查看身份证号码、核对电话信息,确保准确无误。

廖世富常常坚守在卡点维持秩序,遇到不理解的居民,他总是耐心讲解和疏导,打消他们对疫情的恐慌和焦虑,反复叮嘱他们做好个人防护。由于长时间穿着防护服,他皮肤被汗水浸泡导致多处过敏,但他没有一丝退缩,始终坚守在工作岗位上。

“疫情面前,没有人能够独善其身,只有携起手来,才能守护好家园。”史远文说,“我们都自愿‘战斗’在抗疫一线,直到打赢这场疫情歼灭战。”

母女平安! 女婴抗原检测呈阴性

渝北新冠定点救治医院迎来首个新生儿

本报讯(记者 杨青)11月19日17时25分,一声响亮的啼哭声在渝北区新冠肺炎定点救治医院的手术间内响起,在感染病区里,感染新冠的产妇丁女士经过剖宫产手术平安诞下一名女婴。据悉,这是本轮疫情发生以来,渝北区人民医院作为市级新冠肺炎定点救治医院出生的第一个孩子,目前母女平安,新生儿新冠病毒抗原检测结果呈阴性,并已得到妥善照护。

两天前,孕妇产丁女士因感染新冠肺炎被送入定点医院感染2病区,孕39周。“这个病区是胎儿专区,专为孕产妇、婴幼儿新冠患者救治而准备,配备了专业产科、儿科医护人员团队。”妇产科主任范玉兰表示,该孕妇产后,病区医护人员每天为其进行胎心监测等相关检查,孕产妇有乏力不适,生命体征平稳。为了缓解孕产妇的情绪,医护人员还专门对她开展了心理疏导。

11月19日13时,医护人员在对丁女士例行检查的时候,丁女士咽喉部疼痛难忍,咳嗽,呼吸不畅,同时胎心异常,频繁变异减退,随即进行超声检查,结果显示:羊水指数4.5,胎盘增厚、胎心率增快。“考虑胎儿宫内窘迫可疑,如继续等待和阴道试产,发生胎死宫内的可能性高。”经产科团队和专家组充分研判后,建议剖宫产终止妊娠。

新冠肺炎孕妇产手术中,气溶胶传染新冠肺炎的风险会大大增加,为了降

低新生儿及医务人员的感染风险,在保证母婴安全的情况下,手术可尽量等到孕妇的核酸检测值降至低风险后进行。但情况紧急,考虑胎儿宫内窘迫,严重时可出现新生儿窒息,综合研判病情后,拟急诊行剖宫产手术。

16时,妇产科、新生儿科、麻醉科、超声科……所有人员按照三级防护穿上厚厚的手术衣进入负压隔离手术间。“穿着厚厚的防护服,大大增加了手术操作的难度。”手术医生王瑜琦和蒋宇都表示,一边要做好防护,一边还要密切关注手术中可能出现的突发情况,手术操作起来比常规的剖宫产手术要困难很多。

17时20分,手术开始。5分钟后,一名重3000克的女婴平安降生。为了保证孩子分娩后尽快脱离气溶胶环境,整个团队在胎儿娩出母体数秒内完成了新生儿的隔离。1小时后,手术顺利完成,母女平安。产妇产后返回隔离病房,新生儿新冠病毒抗原检测结果呈阴性,被闭环转运至其他医院新生儿科,由专职新生儿科医护人员对婴儿进行24小时护理照料和监测。

参与“守护新生”的全体医护人员都为宝宝的到来而欣喜。“我们私下给她取名叫欣欣,‘欣’有‘新’的谐音,代表着新生、希望,让大家更加坚定地全力战‘疫’。”医护人员们说。

公租房小区“管家”的战“疫”日常

本报记者 杨荟琳 王彦雪

渝北有两个公租房小区——空港乐园、空港佳园,两个小区共计居住了5万户、10万多名居民。疫情期间,如何保障两个小区群众的安全?区公租房管理中心主任杨露给出的答案是,以身作则,带头吃住住在单位,依据公租房实际情况制定防控措施,为居民服务好,彰显党员干部的责任与担当。

疫情发生后,空港乐园公租房小区共有10个楼栋被管控,疫情防控形势十分严峻。杨露组织中心干部职工70余人返岗,24小时坚守小区。而杨露自己,每天在空港乐园和空港佳园两个小区轮轴转。“作为渝北区公租房管理中心的负责人,两个公租房小区就像我的手心手背,容不得有半点闪失。”当别人问他为啥这么“拼”,杨露这样说。

11月13日15时,在空港乐园公租房中心办公室里,杨露与副主任王波正在讨论工作,一个突如其来的电话打断了两人的谈话。

杨露拿起手机一看,显示为“A2区住户”。虽然想不起是谁,但杨露还是按了接听键。电话那头立刻传来一位老人急切的声音:“杨主任呀,感谢你接听我的电话,我家里没有菜了,能不能给我送点菜来?”

杨露这才想起,原来是自己前几天在A2区检查防控情况时遇到的一位老人。当时他了解到这是一位独居老人,便把他的电话号码存在了手机里,也将自己的电话号码给了老人。得知这一情况后,杨露立即安排人帮他买菜,半个多小时后,老人需要的生活物资顺利购买完成。但由于买菜的职工还承担着其他的任务,一时没法将物资立刻送过去,杨露便自告奋勇担任了临时的“运输员”,步行将物资顺利送到老人所住的楼下,并联系楼下驻守人员将物资送上楼。

“老人家,东西给你拿上去了,有啥事再和我联系!”刚挂掉老人电话,杨露准备返回办公室时,电话再次响起,打电话的是长安物业的经理伍庆文。原来是物业的防疫物资告急,伍庆文向杨露打来了求助电话。

挂了电话后,杨露又拨通了后勤部门负责人电话,准备了500个口罩、100套防护服等防疫



杨露(左一)为行动不便的老人送物资 本报记者 杨荟琳 摄

物资,并与王波立刻赶往长安物业,将防疫物资送到伍庆文手上。

短短半个小时,杨露的电话几乎没有断过。“疫情当前,使命在肩!作为一名共产党员,作为公租房小区的‘管家’,为群众保障生活物资,我义不容辞!”杨露说道。

从10月到11月,杨露带领中心干部职工连续奋战,转运核酸样本3.5万余管,上门为管控楼栋群众做核酸采样、运送生活物资5500余次,并做好现场秩序维护、生活物资运送、心理疏导、维修维护等工作,以自己的实际行动彰显党员干部的担当,让党旗在战“疫”一线高高飘扬。

区第二人民医院医生张梅:

疫情难隔医患情 送药上门暖人心

本报讯(记者 周新宇)本轮疫情发生,区第二人民医院公共卫生科医生张梅为6名“药快见底”的重度精神疾病患者(简称重症患者)开展“送药上门”服务,以“自己动起来、患者静下来”为人民群众生命健康铸起一道“铜墙铁壁”。

周边不少社区陆续被划入临时管控区,张梅开始担心自己的患者是不是药快吃完了?为此,她打开手机浏览患者用药记录,标记需用药的患者,与其建立“一对一”联系,切实保障重症患者正常用药,防止和减少病情复发。11月16日,她整理好6名急需用药的患者信息后,采购了相关药品,准备第二天为患者送药上门。

“王老师,这是你需要的药,还有什么需要的吗?”11月17日上午,张梅将药品送到患者王某手中,并反复叮嘱她用药的注意事项。

随后,张梅立即赶往下一站,跟着导航绕了一大圈,又走了5分钟的上坡路后,终于来到另一位重症患者的家。

“现在是特殊时期,患者的药不能停。”张梅表示,为了让他们能够按时吃药、按时治疗,专门出来跑一趟也是值得

的。

穿着密不透风的防护服,尽管又累又热,张梅仍大踏步向患者家赶去。“因为一上午要送6个人的药,时间还是很紧张的。”

走到花卉西路某小区,张梅一眼认出了站在门口等待自己的患者王先生,她走上前把药品送到王先生手中说:“你看着,就是这几样药,你自己回去按之前的医嘱服用,遇到任何问题随时打电话给我。”

“这是我儿子的药,医保卡也要拿好,不要弄丢了。”“如果他最近有流口水的症状,就要吃这瓶药。”“家里的药先吃到底,等12月专家来会诊,咱们再确定下一步怎么用药。”……送药上门期间,张梅耐心指导患者家属监督病人安全用药。

从花卉东路到花卉西路,张梅提着药袋子穿梭于大街小巷,用行动践行医者仁心。而这仅仅是区二院全体医护人员心系患者,奋斗在一线的缩影。

据介绍,作为“三龙”片区定点救治医院,区二院本着“人民至上,生命至上”的原则,院里300余名干部职工以医院为家,充分彰显着医务人员的使命担当。

王家街道玉峰山村:

村干部变身“服务员” 保障村民们生活无忧



村干部变身“服务员”为村民送物资 本报记者 杨荟琳 摄

本报讯(记者 杨荟琳 通讯员 刘恋)“李大哥,你的米和油送来了。”“苏老板,你的东西买回来了,请到村委会取一下。”……11月18日上午,在王家街道玉峰山村村委会,村干部正在对照单子给群众配送刚刚采购回来的生活物资。

为防止疫情输入,玉峰山村严格控制人员外出。村干部们便变身“采购员”“送货员”,全力保障辖区群众生活需求。

群众可通过电话、微信等方式,提前一天做好需求登记,村干部采购回来后逐个通知领取,对于独居老人、困难群众等特殊群体,则是送货上门。

自本轮疫情发生以来,王家街道玉峰山村组织村干部、党员、志愿者不间断开展入户宣传、上门采集核酸、送货到家等服务工作,让群众生活无忧。

“看到大家都很配合,听到群众的一句句感谢,再苦再累都值得。”村干部们欣慰地说。

“特殊时期,村干部多跑跑腿,把保障工作做好,群众就多一份安全。”玉峰山村党总支书记陆荣胜说。

卡点见闻

他与一条长下坡较劲

时间:11月21日
地点:西路街道渝航社区天灯堡卡点
志愿者:黄建友



张元驰为居民送物资

“哪怕路再陡,物资再重,都要把保障工作做好”“说出来不怕笑,提着30多斤菜提这条100米长的陡坡,我要歇三次”在西路街道渝航社区天灯堡卡点值守的志愿者张元驰说道。

张元驰与我同住一个房间,是创新经济走廊公司的一名普通党员,疫情发生后他成为了一名社区志愿者。在工作岗位上,他值守过高风险楼栋,也做过核酸采样的秩序维护,哪里差人手他就顶在哪里。11月21日,他被安排到渝航社区参与物资配送志愿服务,每天的任务就是为高风险区域内的居民配送生活物资,从此他就跟出入小区的一条长下坡较上了劲。

“穿着防护服,提着几家人的菜走这个坡没想到会这么累。”11月21日晚上9点,张元驰走在在这条100米的40度长下坡上,这一趟他要给几家人送蔬菜、牛奶、面包等50多斤的生活物资,5分钟的负重爬坡让他停下来歇了三次气。爬到

坡顶放置在楼栋口后,他没有休息又折返继续配送下一家需要的物资。短短半个小时,他来回送了3趟,手有些微微打颤,全身湿透。“平时应该多锻炼身体,提这些东西就能轻轻松松。”张元驰与我打趣道。

“除了吃饭,其他时间基本都在忙着送物资。”张元驰说,为了居民及时收到生活物资,志愿者们总是“在路上”。除了运送物资,张元驰和我还为特殊人群提供“点单式”服务,耐心记录他们的需求,及时准确地做好保障工作。一个轮班值守下来,我们要往返二十余次。

有时候,凌晨我们也能接到居民的电话,有的居民想要牛奶面包,有的居民想要买烟,我们都尽量满足他们的需求,而药品和生活物资则被列为了优先配送物品。对于暂时无法满足的需求,我们还当起了心理疏导员,耐心地给居民解释,排解他们的焦虑情绪。

“有一分热,就发一分光。我一人做不了太多,但我身后还有越来越多的志愿者加入。”张元驰说,希望通过志愿者们的努力,打通物资配送的“最后一公里”,让大家在携手抗疫的同时,得到充足的物资保障,共同打赢疫情歼灭战。